



缤纷寒假 乐享“双减”

——我市中小学寒假活动剪影

本报记者 肖中华



2月26日新学期报到第一天,孩子们开心地交上寒假作业。(本报记者 欧阳天 摄)

情情不自禁地鼓起掌来。看到这一幕,我眼睛也湿润了。”湘潭县花石镇留田中学一学生家长说。

读进去

寒假是开展亲子阅读的黄金时期。岳塘区湘机小学教育集团、雨湖区韶西逸夫学校等学校引导孩子开展亲子阅读,感受经典的魅力。

湘机小学教育集团为学生精心制定了“迎龙年、集五福、共争章”缤纷实践作业。其中“书香福、阅读章”环节为每个年级的学生推荐了三至五本书籍,如一年级《推开窗子看见你》、二年级《愿望的实现》、三年级《克雷洛夫寓言》、四年级《穿过地平线》、五年级《西游记》、六年级《汤姆索亚历险记》。

“夏天到了,西瓜收获了,稻草人又哗啦啦地摇起了扇子,他是在庆祝丰收呢!人不可能言而无信,既然答应了就应该信守承诺。”一学生阅读完《愿望的实现》这本书后摘录了这句他最喜欢的话。“这个阅读作业布置得真好,我是发自内心的喜欢。阅读过程中不仅要求孩子梳理故事情节,总结概括故事内容、摘抄优美词句,还要求孩子们画

故事里最喜欢的人物、张贴与父母一起阅读的快乐时光照片,在培养孩子阅读兴趣的同时提高了孩子的阅读理解能力。”一学生家长说。

雨湖区韶西逸夫学校六年级103班前不久获评2023年湘潭市书香班级,班主任唐炎球组织学生寒假完成阅读单指定的《父爱的世界》等4本书,每天在“阅美寒假”打卡,另外鼓励学生再读6本自己喜欢的书。“你觉得生命中最美好的是什么呢,是音乐、美食、运动或是学习?可我觉得是阅读让我的生活更美好。”“教师节那天升旗仪式结束后,同学们一窝蜂地冲到讲台前送礼物,‘屏障’散开后,只见讲台上堆满了礼物,唐老师脸上堆满了笑容。”……孩子们笔底精彩的语句,让唐老师感受到了他们的成长。

动起来

劳动是一种美德,身体是革命的本钱。在学校统一安排下,湘潭市益智中学、岳塘区滴水湖学校、湘潭县花石镇花石中学等学校的学生寒假期间积极做家务,每天坚持跳绳做操打卡,在热热闹闹过大年中感受劳动与体育锻炼的乐趣。

走出来

社会是一本大书。寒假期间,湘钢一中教育集团、湘潭市第十六中学、湘乡市东方红学校、湘潭县花石镇留田中学等学校组织孩子们走出家门,到红色研学基地、档案馆、电影院、博物馆、人民法院、消防队、社区等地接受爱国主义教育和安全知识教育。

1月31日下午,湘钢一中高一年级部分学生在班主任精心安排和志愿者家长积极协助下,来到湘潭市档案馆接受爱国主义教育。“档案不仅仅是简单的历史记录,更是中华民族精神的传承与呈现。”一学生在参观过程中深有感触地说。

1月30日,湘潭市第十六中学40余名师生和家长来到了岳塘区人民法院建设路法庭(少年法庭)。少年法庭法官向同学们介绍了岳塘区人民法院自主创立的未成年人保护特色品牌“童心岳沐”的背景和意义,并结合办案经验以案释法,让同学们进一步意识到知法、守法的重要性。最后,法官带领同学们参观了法庭的家庭教育指导中心,并对同学们的提问进行耐心细致地解答,积极引导同学们养成良好习惯,增强明辨是非的能力,坚决不触碰法律红线,做一名遵纪守法的好学生。

2月2日,湘乡市东方红学校组织学生开展“小小红色讲解员”寒假实践活动。同学们来到东山书院给游客讲述东山学校的历史和少年毛泽东求学的故事。学校相关负责人表示,“小小红色讲解员”活动不仅锻炼了孩子们的语言表达能力,磨砺了孩子们的意志,还让孩子们接受了红色文化的熏陶,引导孩子从小树立为祖国、为人民无私奉献的思想。

我市多所学校还安排了寒假观影活动,通过优秀的电影作品让中小学生对家国情怀。“我带女儿观看电影《雄兵出击》,当看到志愿军拉响手榴弹投向敌军的那一刻,女

世界数字教育大会:

4名湘潭教师主讲 教学案例获展示

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 毛方吉)日前,由教育部、中国联合国教科文组织全国委员会、上海市人民政府共同举办的2024世界数字教育大会在上海召开。湖南在线教学培训案例成功入选并在大会中展示,湘潭4位教师参与主讲。

本届大会以“数字教育:应用、共享、创新”为主题,邀请包括瑞士等国领导人在内的全球70多个国家和地区以及有关国际组织的境外嘉宾、国内外代表等800多人参会。与会人员重点围绕教师数字素养与胜任力提升、教育数字化与学习型社会建设、全球数字教育发展趋势与指数评价、人工智能与数字伦理、数字变革对基础教育的挑战与机遇、教育治理数字化与数字教育治理等议题进行深入交流讨论。

大会现场,湘潭教育学院教师宋见林、毛方吉、李霜文和湘潭市敬初级中学教师丁凯亮作为主讲人员的教学案例代表湖南省进行展示。2020年3月,为满足全省中小学教师开展在线教学的需求,帮助广大教师更好掌握“互联网+教学”基本技能,湖南省教育厅主办了在线教学疑难剖析系列直播课。湘潭教育学院宋见林开创的《在线教学技术平台的使用》和毛方吉、李霜文、丁凯亮设计的《BYOD互动教学——从省示范到农村小学》直播课有针对性地解决全省中小学教师在线上教学过程中遇到的困难,在快速提升教师在线教育教学的能力、深入推进湖南信息技术应用能力提升等方面作出了积极贡献。

我市组织 校车驾驶员集中培训

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 文国栋)为进一步筑牢安全防线,确保校车安全运行,2月25日,市校车办组织校车驾驶员接受集中培训。

培训期间,市校车办负责人回顾了去年我市校车安全管理工作取得的成绩,指出了存在的问题和不足,对今年的校车安全管理工作进行了安排部署,要求全体校车驾驶员进一步加强安全、文明、谨慎的驾驶意识,强化校车安全性能的检查,各县(市)区校车办和校车公司要加强对校车的监管,确保校车安全运行。

随后,雨湖交警大队民警围绕校车驾驶员工作职责、冰雪天气行车安全知识、雨天行车安全知识、交通事故现场处置拍照等内容,对校车驾驶员进行校车安全专题培训。

市教育局相关负责人表示,校车安全涉及千家万户,责任重大。全体校车驾驶员要提高岗位意识,把牢安全出行的“方向盘”;要提升服务意识,当好校车形象的“活招牌”;要强化责任意识,挑好守护生命的“千斤担”。各级校车运营、监管部门要进一步加强校车运行监管,及时发现并整改,严格实行安全生产管理责任追究制度,杜绝安全事故的发生。

教育之声

新意十足! 为新学期网上报到点赞

肖中华

2月26日是我市中小学新学期开学报到的日子,岳塘区滴水湖学校等学校创新性地实行网上报到。这一新意十足的举措让广大家长和学生如沐春风,引来好评如潮。网上报到好在哪里?

首先,体现了“互联网+”思维。随着科技的发展,互联网逐渐融入老百姓的日常工作与生活中。“互联网+”代表一种新的经济形态,即充分发挥互联网在生产要素配置中的优化和集成作用,将互联网的创新成果深度融合于经济社会各领域之中,提升实体经济的创新力和生产力,形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态。中央大力倡导让“互联网+”为各行各业助力,让群众少跑腿,让数据多跑路不断优化为人民服务的理念与方式。新学期实行网上报到、网上缴费、网上交流与分享,充分体现了这一互联网思维。

其次,体现了以人为本思想。这几天湘潭正处于低温冻雨天气过程。实行网上报到,让学生和家长不用像往年一样到学校办理报到手续,节省了家长、学生的时间,避免了路上来回奔波的劳累与安全风险,充分体现了关注人、关心人、以人为本的服务理念。

第三,体现了创新思维与全局观念。面对低温冻雨天气,个别学校采取了延迟开学的举措。而实行网上报到,既考虑到了特殊的天气因素,又确保了新学期的如期开学,新意十足之下兼顾了方方面面,体现了全局与整体观念,相比延期开学更胜一筹。

希望新学期类似的新举措越来越多,这样,老百姓的教育获得感也会越来越强。

高校动态

湖南工程学院:

入选湖南省首批 卓越工程师培养(实践)基地

本报讯(记者 肖中华 通讯员 周先安)近日,省教育厅、省工业和信息化厅发布《第一批湖南省卓越工程师培养(实践)基地评审结果公示》,湖南工程学院组织申报的新能源装备制造卓越工程师培养基地成功入选。

新能源装备制造卓越工程师培养基地是湖南工程学院机械工程学院与哈电风能有限公司、湘电集团有限公司、湖南崇德科技股份有限公司等

企业围绕项目研究、资源共享、人才培养等合作共建,打造面向产业,校企融合的应用型卓越工程人才培养新模式。近五年,基地承接了机械设计制造及其自动化、材料成型及控制工程、电气工程及其自动化等专业4000多人次的实习实践环节,联合培养硕士研究生30余人,联合指导本科毕业设计50余篇,有效提升了人才培养质量。

湘潭技师学院:

电商专业师生 在省级职业技能大赛获佳绩

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 何娟)新春伊始,湘潭技师学院捷报频传,该校多名师生在近日举行的湖南省电子商务师(跨境电商电子商务师)职业技能大赛中获佳绩。

本次湖南省电子商务师(跨境电商电子商务师)职业技能大赛由湖南省商务厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会主办,共吸引全省320名高职、本科院校的师生参赛。竞赛项目由平台操作和直播两个部分组成,其中平台操作由网上交易管理模块、网络客户服务模块、电子商务数据分析与应用和网络推广模块和视觉设计模块组成。

获电子商务师职工组二等奖,陈芳获电子商务师职工组三等奖;学生组刘苏琴获电子商务师一等奖,刘晴雨获电子商务师二等奖,屈倩倩获电子商务师优胜奖,周银喜获跨境电商电子商务师三等奖,黄帅获跨境电商电子商务师优胜奖;郑洁琼获优秀指导老师奖。

该校相关负责人表示,本次大赛斩获佳绩充分展示了学校电子商务专业建设的成果,是电商专业教学改革对接产业最新发展、校企深度合作进行人才培养的重要体现。学校将以此次大赛为契机,深入推进技能竞赛与工学一体化教学改革相结合,将大赛成果持续转化为育人成果。



“阳光布德泽,万物生光辉。点亮新学期的灯!”2月26日,新学期开学报到的日子,市和平小学的孩子们在班主任的精心组织下制作灯笼,点亮新学期的希望。(本报记者 欧阳天 摄)

要闻速览

近日,教育部公布了中小学人工智能教育基地名单。各省级教育行政部门根据推荐要求,认真组织在人工智能课程教学、师资配备、实验环境建设等方面具有较好基础的中小学校积极申报,经各省级教育行政部门严格审核推荐、教育部集中公示,最终确定了184个中小学人工智能教育基地。

2月22日,教育部高校毕业生就业研究院(基地)专家委员会成立大会暨第一次全体会议在京举行。高校毕业生就业研究院(基地)将锚定高端智库建设目标,努力做就业理论政策的策源地、促进人才培养供给与社会需求融合的助推器、教育部与地方合作的示范区,研究真问题,提出真对策,促进真发展。专家委员来自教育、经济、就业、公共政策等多个领域,将发挥好决策咨询、专业支撑、辐射带动作用,动员更多社会力量参与,加强国际交流合作,努力贡献更多智慧。

(据教育部官网)